
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 
Gemeinde Pullach i. Isartal 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 06.05.2014 
Beginn der Sitzung: 19:25 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:10 Uhr 
Ort: großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

 

Erste Bürgermeisterin 

Susanna Tausendfreund    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Alexander Betz    
Johannes Burges jun.    
Stefan Demmeler    
Martin Eibeler    
Eduard Floß    
Odilo Helmerich    
Arnulf Mallach jun.    
Dr. Walter Mayer    
Angelika Metz    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug    
Holger Ptacek    
Lutz Schonert    
Patrick Schramm    
Johannes Schuster    
Marianne Stöhr    
Reinhard Vennekold    
Caroline Voit    
Wilhelm Wülleitner    
Cornelia Zechmeister    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 
 

   
 1.1   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  
   
 2   Vereidigung der Ersten Bürgermeisterin Susanna Tausendfreund  
   
 3   Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder  
   
 4   Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder zur Sorgfalt und Verschwie-

genheit 
 

   
 5   Fortgeltung der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Wahlperiode 2008-2014 

mit Ausnahme gefasster Änderungsbeschlüsse, bis zum Erlass einer neuen Ge-
schäftsordnung 

 

   
 6   Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeisterinnen / Bürgermeister  
   
 7   Wahl der weiteren Bürgermeisterinnen / Bürgermeister  
   
 8   Vereidigung der weiteren Bürgermeisterinnen / Bürgermeister  
   
 9   Dienstaufwandsentschädigung der Ersten Bürgermeisterin  
   
 10   Festsetzung der Entschädigung für den/die ehrenamtlichen weiteren Bürgermeisterin-

nen / Bürgermeister 
 

   
 11   Satzung über die Entschädigung der ehrenamtlich tätigen Gemeindebürger  
   
 12   Bestimmung weiterer Stellvertreterinnen / Stellvertreter der Ersten Bürgermeisterin im 

Falle der gleichzeitigen Verhinderung der weiteren Bürgermeisterinnen / der weiteren 
Bürgermeister 

 

   
 13   Bestellung der Ersten Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund zur Standesbe-

amtin 
 

   
 14   Verleihung des Ehrentitels "Altbürgermeister" an Herrn Jürgen Westenthanner  
   
 15   Vorstellung der Fraktionssprecher/-innen und stellvertretenden Fraktionssprecher/-

innen und Fraktionssprecher der Fraktionen im Gemeinderat 
 

   
 16   Bildung von Referaten für die Verteilung der Geschäfte unter die Gemeinderatsmit-

glieder und die Besetzung der einzelnen Referate 
 

   
 17   Bildung von Ausschüssen des Gemeinderates und Besetzung der Ausschüsse  
   
 18   Bestimmung der/des Vorsitzenden im Rechnungsprüfungsausschuss  
   
 19   Geschäftsordnung; Änderung des Verfahrens hinsichtlich der Genehmigung der Nie-

derschriften über die nichtöffentlichen Gemeinderatssitzungen 
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 20   Anzahl der Mitglieder einschließlich Aufsichtsratsvorsitzender im Aufsichtsrat der IEP 
GmbH und Entsendung von Mitgliedern 

 

   
 21   Bestellung der Verwaltungsratsmitglieder und deren ersten und zweiten Stellvertre-

tung für die Versorgungs-, Bau- und Servicegesellschaft VBS, Kommunalunterneh-
men 

 

   
 22   Entsendung von vier Gemeinderatsmitgliedern in das Kuratorium der Jugendfreizeit-

stätte gemäß Ziffer 2 der Heimverfassung 
 

   
 23   Entsendung einer Vertreterin / eines Vertreters neben der Ersten Bürgermeisterin in 

die Mitgliederversammlung des Vereins zur Sicherstellung überörtlicher Erholungsflä-
chen in den Landkreisen München e.V. nach der Vereinssatzung 

 

   
 24   Entsendung einer Vertreterin / eines Vertreters und einer Stellvertreterin / eines Stell-

vertreters in die Gesellschafterversammlung der Wohnungsbaugesellschaft Pullach i. 
Isartal mbH 

 

   
 25   Entsendung von zwei Verbandsrätinnen/Verbandsräten und drei Stellvertreterin-

nen/Stellvertretern in den Zweckverband Staatliches Gymmasium Pullach i. Isartal, 
Otfried-Preußler-Gymnasium gem. § 7 der Verbandssatzung 

 

   
 26   Sitzungstermine für die regelmäßigen Bauausschuss- und Gemeinderatssitzungen für 

die Monate Mai mit Dezember 2014 
 

   
 27   Allgemeine Bekanntgaben  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und 
der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO. 
 
  
 
  
 

TOP  1.1 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung. 
 
  
 
  
 

TOP  2 Vereidigung der Ersten Bürgermeisterin Susanna Tausendfreund 

 
Herr Dr. Mayer vereidigt als dienstältestes Gemeinderatsmitglied die Erste Bürgermeisterin Frau 
Susanna Tausendfreund. 
 
 
zur Kenntnis genommen 
 
  
 

TOP  3 Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund vereidigt die neun neugewählten Ge-
meinderäte. 
 
 
zur Kenntnis genommen 
 
  
 

TOP  4 Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder zur Sorgfalt und 
Verschwiegenheit 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund weist die neugewählten Gemeinderäte 
auf Ihre Sorgfalts- und Verschwiegenheitspflicht nach Art. 20 GO hin. 
 
 
zur Kenntnis genommen 
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TOP  5 Fortgeltung der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Wahlperiode 
2008-2014 mit Ausnahme gefasster Änderungsbeschlüsse, bis zum Erlass 
einer neuen Geschäftsordnung 

 
Beschluss: 
 
Die Geschäftsordnung des Gemeinderats der Wahlperiode 2008-2014 bleibt, mit Ausnahme der 
in dieser Sitzung gefassten Änderungsbeschlüsse bis zum Erlass einer Neuen gültig. 
 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  6 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeisterinnen / Bürger-
meister 

 
Die Erste Bürgermeisterin weist darauf hin, dass der Gemeinderat eine Zweite Bürgermeisterin / 
einen Zweiten Bürgermeister wählen muss und noch eine weitere (=Dritte) Bürgermeisterin / 
einen weiteren (= Dritter) Bürgermeister wählen kann. 
 
Beschluss: 
 
Es wird zusätzlich zur Zweiten Bürgermeisterin / zum Zweiten Bürgermeister eine weitere (Drit-
te) Bürgermeisterin /ein weiterer (Dritter) Bürgermeister gewählt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  7 Wahl der weiteren Bürgermeisterinnen / Bürgermeister 

 
Es wird ein Wahlausschuss gebildet bestehend aus der Ersten Bürgermeisterin Frau Susanna 
Tausendfreund und den Gemeinderäten Herrn Dr. Most und Herrn Schuster. 
 
7.1. Wahl zum / zur Zweiten Bürgermeister / in 
 
Vorschlag zur Wahl als Zweite Bürgermeisterin/als Zweiter Bürgermeister: 
 
Die Fraktion der WIP schlägt Frau Cornelia Zechmeister, 
die Fraktion der CSU Frau Caroline Voit  
als Kandidatinnen zur Zweiten Bürgermeisterin vor. 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Stimmenverteilung: 
Frau Cornelia Zechmeister 15 
Frau Caroline Voit    6 
 
Damit ist Frau Cornelia Zechmeister gewählt. Sie erklärt, dass sie die Wahl annimmt. 
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7.2. Wahl zum / zur Dritten Bürgermeister / in 
 
Vorschlag als Dritte Bürgermeisterin/ als Dritter Bürgermeister: 
 
Die Fraktion der FDP schlägt Herrn Dr. Alexander Betz, 
die Fraktion der CSU Herrn Holger Ptacek  
als Kandidaten zum Dritten Bürgermeister vor. 
 
 
Wahlergebnis: 
 
Stimmenverteilung: 
Herrn Dr. Alexander Betz 12 
Herrn Holger Ptacek    6 
 
Zwei ungültige Stimmen und eine Stimme für Herrn Demmeler. 
 
Damit ist Herr Dr. Alexander Betz gewählt. Er erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
 
 
Einzelabstimmung 
 
  
 

TOP  8 Vereidigung der weiteren Bürgermeisterinnen / Bürgermeister 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund vereidigt die Zweite Bürgermeisterin 
Frau Cornelia Zechmeister und den Dritten Bürgermeister Herrn Dr. Alexander Betz. 
 
 
zur Kenntnis genommen 
 
  
 

TOP  9 Dienstaufwandsentschädigung der Ersten Bürgermeisterin 

 
Beschlussfassung 
 
9.1 Antrag der Grünen Fraktion: 
 
Die Dienstaufwandsentschädigung für die Erste Bürgermeisterin wird auf 600 € festgesetzt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen:  6 Nein-Stimmen: 14 abgelehnt 
 
 
9.2 Antrag aus der Mitte des Gemeinderates: 
 
Die Dienstaufwandsentschädigung für die Erste Bürgermeisterin wird auf 500 € festgesetzt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen:  19 Nein-Stimmen: 1 angenommen 
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Diskussion und Abstimmungen erfolgen ohne Teilnahme der Ersten Bürgermeisterin Frau Su-
sanna Tausendfreund. 
 
Einzelabstimmung 
 
  
 

TOP  10 Festsetzung der Entschädigung für den/die ehrenamtlichen weiteren Bür-
germeisterinnen / Bürgermeister 

 
10.1. Beschluss: 
 
Die monatliche Entschädigung für die Zweite Bürgermeisterin / den Zweiten Bürgermeister wird 
auf 1.000 € (zuletzt: 1.013,97 € einschließlich der linearen Erhöhungen) festgesetzt.  
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 19 Nein-Stimmen: 0 angenommen 
 
 
10.2. Antrag der WIP-Fraktion:  
 
Die monatliche Entschädigung für die Dritte Bürgermeisterin / den Dritten Bürgermeister bleibt 
bei dem Betrag von 250,63 €. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 12 abgelehnt 
 
 
Beschluss: 
 
Die monatliche Entschädigung für die Dritte Bürgermeisterin / den Dritten Bürgermeister wird 
auf 500,00 € (zuletzt: 250,63 € einschließlich der linearen Erhöhungen) festgesetzt.  
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 5 angenommen 
 
Die Diskussion und Abstimmung erfolgt ohne Teilnahme der Zweiten Bürgermeisterin Frau Cor-
nelia Zechmeister und dem Dritten Bürgermeister Herrn Dr. Alexander Betz. 
 
Einzelabstimmung 
 
  
 

TOP  11 Satzung über die Entschädigung der ehrenamtlich tätigen Gemeindebürger 

 
Beschlussfassung: 
 
Änderungsantrag der WIP Fraktion: 
 
Die Entschädigung der ehrenamtlich tätigen Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger bleibt 
unverändert bei 35,00 €. 
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Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 16 abgelehnt 
 
 
Verwaltungsvorschlag: 
 
Der Gemeinderat erlässt die Neufassung der Satzung über die Entschädigung der ehrenamtlich 
tätigen Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21 Nein-Stimmen: 0 angenommen 
 
Einzelabstimmung 
 
  
 

TOP  12 Bestimmung weiterer Stellvertreterinnen / Stellvertreter der Ersten Bürger-
meisterin im Falle der gleichzeitigen Verhinderung der weiteren Bürgermeis-
terinnen / der weiteren Bürgermeister 

 
Beschluss: 
 

1. Die Reihenfolge der weiteren Stellvertreter wird wie folgt festgelegt: 
Die weiteren Stellvertreter kommen aus den Reihen der Fraktionen, die keine weitere 
Zweite oder Dritte Bürgermeisterin / keinen weiteren Zweiten oder Dritten Bürgermeister 
stellen. Die darauf folgende Reihenfolge der weiteren Stellvertreter bestimmt sich nach 
dem Dienstalter und innerhalb des Dienstalters nach dem Lebensalter. Das jeweils äl-
teste Gemeinderatsmitglied folgt zuerst. Nachrückende Gemeinderatsmitglieder reihen 
sich am Ende der Stellvertreterliste ein. 

 
2. Es wird folgende Reihenfolge festgelegt: 

4. Dr. Walter Mayer  
5. Holger Ptacek  
6. Marianne Stöhr  
7. Odilo Helmerich  
8. Angelika Metz 
9. Eduard Floß 
10. Stefan Demmeler 
11. Patrick Schramm 
12. Lutz Schonert 
13. Wilhelm Wülleitner 
14. Johannes Schuster 
15. Dr. Andreas Most 
16. Reinhard Vennekold 
17. Johannes Burges jun.  
18. Fabian Müller-Klug 
19. Caroline Voit 
20. Arnulf Mallach 
21. Martin Eibeler 

 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   



 

Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 06.05.2014 
 

Seite 9 von 17 

 

 

TOP  13 Bestellung der Ersten Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund zur 
Standesbeamtin 

 
Beschluss: 
 
Erste Bürgermeisterin, Frau Susanna Tausendfreund wird, auf jederzeitigen Widerruf, zur Stan-
desbeamtin des Standesamtes Pullach i. Isartal, beschränkt auf Eheschließungen und Begrün-
dung von Lebenspartnerschaften, bestellt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  14 Verleihung des Ehrentitels "Altbürgermeister" an Herrn Jürgen 
Westenthanner 

 
Beschluss: 
 
Herrn Jürgen Westenthanner wird der Ehrentitel „Altbürgermeister“ durch die Erste Bürgermeis-
terin der Gemeinde Pullach i. Isartal Frau Susanna Tausendfreund verliehen. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  15 Vorstellung der Fraktionssprecher/-innen und stellvertretenden Fraktions-
sprecher/-innen und Fraktionssprecher der Fraktionen im Gemeinderat 

 
Bekanntgabe durch die Fraktionen: 
 
Der Gemeinderat nimmt zur Kenntnis, dass folgende Fraktionssprecher/-innen benannt werden: 
 
   Sprecher:   Stellvertretung: 
Für die CSU:   Dr. Andreas Most  Dr. Walter Mayer 
Für die SPD:  Holger Ptacek   Odilo Helmerich 
Für die GRÜNEN: Lutz Schonert   Fabian Müller-Klug 
Für die FDP:   Dr. Alexander Betz  Martin Eibeler 
Für die WIP:  Reinhard Vennekold  Angelika Metz 
 
zur Kenntnis genommen 
 
  
 

TOP  16 Bildung von Referaten für die Verteilung der Geschäfte unter die Gemeinde-
ratsmitglieder und die Besetzung der einzelnen Referate 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Es werden 13 Referate gebildet, gleichzeitig werden die Referentinnen/Referenten und Korrefe-
rentinnen/Korreferenten für die einzelnen Referate benannt: 
 
Über die folgenden Referate werden einzeln folgende Beschlüsse gefasst: 
 

a) Referat für Finanzangelegenheiten 
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Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
b)  Referat für Bau- und Ortsplanung 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
c) Referat für Umwelt und Energie 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
d) Referat für Vereine und vereinsähnliche Gruppierungen 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
e) Referat für Soziales und Senioren 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
f) Referat für Kinderbetreuung, Schulen und Familie 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
 

g) Referat für Jugend und Jugendfreizeitstätte 
  

Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
h) Referat für Feuerwehr und Katastrophenschutzangelegenheiten 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
i) Referat für Gewerbe und Wirtschaftsförderung 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
j) Referat für kulturelle Angelegenheiten  

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
k) Referat für Verkehrsangelegenheiten und Schulwegsicherheit 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   
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l) Referat für Gemeindepartnerschaften 
  

Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
m) Referat für Liegenschaftsmanagement und kommunale Bauvorhaben 

  
Referentin/Referent:   
Korreferentin/Korreferent:   

 
Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
vertagt 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  17 Bildung von Ausschüssen des Gemeinderates und Besetzung der Aus-
schüsse 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Es werden folgende Ausschüsse gebildet, die Berechnung der Besetzung der Ausschusssitze 
durch die Fraktionen erfolgt nach Hare/Niemeyer: 
 
1) Haupt-, Finanz- und Personalausschuss (8 Mitglieder) und Erste Bürger-
meisterin als Vorsitzende (vorberatend und beschließend) 
 
2) Bauausschuss (8 Mitglieder) und Erste Bürgermeisterin als Vorsitzende 
(vorberatend und beschließend) 

 
3) Ortsplanungs-, Energie- und Umweltausschuss (8 Mitglieder) und Erste 
Bürgermeisterin als Vorsitzende (vorberatend und beschließend) 

 
4) Verkehrsausschuss (8 Mitglieder) und Erste Bürgermeisterin als Vorsit-
zende (vorberatend und beschließend) 

 
5) Rechnungsprüfungsausschuss (5 oder 7 Mitglieder) 

Vorsitzender: (aus den Mitgliedern des Ausschusses) 
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6) Sozialausschuss (8 Mitglieder) und Erste Bürgermeisterin als Vorsitzende 
(beschließend) 

 
7) Ferienausschuss (8 Mitglieder) und Erste Bürgermeisterin als Vorsitzende 
(beschließend) 

 

 
Nach eingehender Beratung werden in der heutigen Sitzung die Ausschüsse und die Zahl der 
Sitze in den einzelnen Ausschüssen wie folgt bestimmt: 
 
Antrag Herr Ptacek:  
 
Der Verkehrsausschuss wird auf 6 Mitglieder und die Erste Bürgermeisterin als Vorsitzende 
festgelegt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen:  3 Nein-Stimmen: 18 abgelehnt 
 
 
Antrag der WIP-Fraktion 
 
Für die Ausschüsse wird die regelmäßige Größe auf 7 Mitglieder und Erste Bürgermeisterin als 
Vorsitzende festgelegt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen:  12 Nein-Stimmen: 9 angenommen 
 
 
Für den Rechnungsprüfungsausschuss wird eine Besetzung mit 5 Mitgliedern vorgeschlagen: 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen:  9 Nein-Stimmen: 12 abgelehnt 
 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss wird mit insgesamt 7 Mitgliedern besetzt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen:  18 Nein-Stimmen: 3 angenommen 
 
 
Um mit der Arbeit beginnen zu können wurden lediglich die Mitglieder des Bauausschusses  
benannt. 
 
 
2) Bauausschuss (7 Mitglieder) und Erste Bürgermeisterin als Vorsitzende 
(vorberatend und beschließend) 

Vorsitzende: Erste Bürgermeisterin 

Partei Mitglieder 1. Stellvertretung 2. Stellvertretung 

CSU Dr. Walter Mayer Dr. Andreas Most Caroline Voit 
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2 Patrick Schramm Caroline Voit Dr. Andreas Most 
SPD 
1 

Odilo Helmerich Arnulf Mallach Holger Ptacek 

FDP 
1 

Johannes Burges Dr. Alexander Betz Martin Eibeler 

GRÜNE 
1 

Wilhelm Wülleitner Marianne Stöhr Fabian Müller-Klug 

WIP 
2 

Cornelia Zechmeister 
Reinhard Vennekold 

Stefan Demmeler 
Angelika Metz 

Johannes Schuster 
Johannes Schuster 

 
 
 
Beschluss: 
Nachdem seitens der Fraktionen noch Klärungsbedarf über die Inhalte der einzelnen, insbe-
sondere neu zu schaffender Ausschüsse und deren Aufgaben besteht, wird die Beschlussfas-
sung und die Besetzung weiterer Ausschüsse vertagt. 
 
einstimmig angenommen 
 
Einzelabstimmung 
 
  
 

TOP  18 Bestimmung der/des Vorsitzenden im Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
vertagt 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 
einstimmig angenommen 
 

TOP  19 Geschäftsordnung; Änderung des Verfahrens hinsichtlich der Genehmigung 
der Niederschriften über die nichtöffentlichen Gemeinderatssitzungen 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschriften der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzungen werden jeweils zu Beginn der 
Gemeinderatssitzungen in den entsprechenden Mappen für nichtöffentliche Sitzungsvorlagen 
ausgelegt. Die Genehmigung der Niederschriften über die nichtöffentlichen Gemeinderatssit-
zungen erfolgt ohne vorheriges Verlesen in nichtöffentlicher Sitzung. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  20 Anzahl der Mitglieder einschließlich Aufsichtsratsvorsitzender im Aufsichts-
rat der IEP GmbH und Entsendung von Mitgliedern 

 
Beschluss: 
 
Der Aufsichtsrat der IEP GmbH wird wie folgt besetzt: 
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 Aufsichtsratsmitglied: Vertretung: 

CSU: Dr. Andreas Most Dr. Walter Mayer 

SPD: Hans Dieter Lochmann Richard Czapka 

GRÜNE: Dr. Günther Heinicke Fabian Müller-Klug 

FDP: Wolfram Betz Dr. Alexander Betz 

WIP: Stefan Demmeler Johannes Schuster 

CSU/WIP: Dr. Hermann Langenmayr Patrick Schramm 

 
Mit ausdrücklicher Zustimmung der Ersten Bürgermeisterin wird Herr Dr. Peter Hailer zum Auf-
sichtsratsvorsitzenden für die nächsten zwei Jahre (bis 30.04.2016) bestellt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  21 Bestellung der Verwaltungsratsmitglieder und deren ersten und zweiten 
Stellvertretung für die Versorgungs-, Bau- und Servicegesellschaft VBS, 
Kommunalunternehmen 

 
Abstimmungen über die Größe des Verwaltungsrats der VBS 
 
5 Mitglieder und die Erste Bürgermeisterin als Vorsitzende 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 5 angenommen 
 
 
Beschluss: 
 
Der Verwaltungsrat der VBS wird wie folgt besetzt: 
 
Als Vorsitzende die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund 
und fünf Mitglieder 
 

 Verwaltungsrat: 1. Vertretung: 2. Vertretung: 

CSU: Patrick Schramm Dr. Walter Mayer Eduard Floß 

SPD: Odilo Helmerich Arnulf Mallach Holger Ptacek 

GRÜNE: Wilhelm Wülleitner Fabian Müller-Klug Lutz Schonert 

FDP: Dr. Alexander Betz Johannes Burges Martin Eibeler 

WIP: Johannes Schuster Stefan Demmeler Angelika Metz 

 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Satzung der VBS analog zur Satzung der IEP GmbH 
(Wahlmöglichkeit der Anzahl der Sitze) zu ändern und zur Beschlussfassung durch den Ge-
meinderat vorzubereiten. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 20  Nein-Stimmen: 0   
 
ohne GR Herr Schonert 
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TOP  22 Entsendung von vier Gemeinderatsmitgliedern in das Kuratorium der Ju-
gendfreizeitstätte gemäß Ziffer 2 der Heimverfassung 

 
Begründung der Grünen-Fraktion: 
 
Bis zur Änderung der Heimverfassung auf fünf Sitze verzichtet die Grünen-Fraktion zunächst 
auf die Entsendung ihres Mitgliedes und deren Stellvertreter / in. 
 
Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
vertagt 
 
Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 2   
 

TOP  23 Entsendung einer Vertreterin / eines Vertreters neben der Ersten Bürger-
meisterin in die Mitgliederversammlung des Vereins zur Sicherstellung übe-
rörtlicher Erholungsflächen in den Landkreisen München e.V. nach der Ver-
einssatzung 

 
Beschluss: 
 
In die Mitgliederversammlung des Vereins zur Sicherstellung überörtlicher Erholungsflächen in 
den Landkreisen München e.V. wird neben der Ersten Bürgermeisterin die Referentin / der Re-
ferent für Umwelt und Energie entsandt. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  24 Entsendung einer Vertreterin / eines Vertreters und einer Stellvertreterin / 
eines Stellvertreters in die Gesellschafterversammlung der Wohnungsbau-
gesellschaft Pullach i. Isartal mbH 

 
Beschluss: 
 
In die Gesellschafterversammlung der Wohnungsbaugesellschaft Pullach i. Isartal mbH werden 
als Vertreterin der Gemeinde die Erste Bürgermeisterin, Frau Susanna Tausendfreund und als 
deren Stellvertretung die Zweite Bürgermeisterin / der Zweite Bürgermeister entsandt, gegebe-
nenfalls greift die weitere Stellvertreterregelung. 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  25 Entsendung von zwei Verbandsrätinnen/Verbandsräten und drei Stellvertre-
terinnen/Stellvertretern in den Zweckverband Staatliches Gymmasium 
Pullach i. Isartal, Otfried-Preußler-Gymnasium gem. § 7 der Verbandssatzung 

 
Beschluss: 
 
Es werden entsandt: 
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Verbandsrätin/Verbandsrat: Vertretung: 

1. Erste Bürgermeisterin Susanna Tausendfreund Cornelia Zechmeister/Dr. Alexander Betz 

2. Odilo Helmerich  Reinhard Vennekold 

3. Martin Eibeler Fabian Müller-Klug 

 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  26 Sitzungstermine für die regelmäßigen Bauausschuss- und Gemeinderatssit-
zungen für die Monate Mai mit Dezember 2014 

 
Die Erste Bürgermeisterin gibt die Sitzungstermine für die regelmäßig stattfindenden Bauaus-
schuss- und Gemeinderatssitzungen bekannt. 
 
 

Bauausschuss Gemeinderat 

19. Mai 2014 20. Mai 2014 

2. Juni 2014 3. Juni 2014 

30. Juni 2014 1. Juli 2014 

21. Juli 2014 22. Juli 2014 

22. September 2014 23. September 2014 

13. Oktober 2014 14. Oktober 2014 

10. November 2014 11. November 2014 

8. Dezember 2014 9. Dezember 2014 

 
Termine für die Aufsichtsratssitzungen der IEP werden wie folgt festgelegt: 
Dienstag: 27. Mai und Dienstag, 15. Juli jeweils um 19.30 Uhr. 
Für Dienstag den 16.9. und 16.12. wird ebenfalls vorsorglich jeweils eine Aufsichtsratssitzung 
der IEP terminiert, darüber, ob diese Termine tatsächlich stattfinden wird rechtzeitig informiert. 
 
Der Termin für die Sitzung des Verwaltungsrats der VBS ist für Dienstag, 30.09.2014 festge-
legt. 
 
Die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses findet am Dienstag, 18.11.2014 statt. 
 
Für die Sitzungen weiterer Ausschüsse werden die Einladungen gesondert bekannt gegeben. 
Bitte halten Sie sich für diese Termine möglichst montags und dienstags abends frei. 
 
zur Kenntnis genommen 
 
  
 

TOP  27 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Frau Tausendfreund teilt dem Gremium mit, dass sie zeitnah eine gemeinsame Klausurtagung 
mit Übernachtung plant. 
 
Frau Tausendfreund teilt dem Gremium mit, dass zu der Reise nach Pauillac eine Zusammen-
stellung über die Vereine und der 50 jährigen Geschichte der Partnerschaft als Geschenk mit-
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genommen wird (Faksimile der Ausstellung mit 54 Tafeln). Diese Zusammenstellung ist auch 
auf eine Daten-CD gebrannt worden. Diese kann von den Gemeinderäten bestellt werden. 
 
Herr Ptacek, Herr Schuster, Frau Zechmeister, Herr Vennekold, Frau Metz, Herr Demmeler, 
Frau Stöhr, Herr Burges, Herr Eibeler, Frau Voit, Herr Schramm, Herr Dr. Most und Herr Floß 
möchten jeweils eine CD haben. 
 
Alle neuen Gemeinderäte erhalten einen Haushaltsplan der endgültigen Fassung. 
 
Beschluss: 
 
Der regelmäßige Sitzungsbeginn am Dienstag: 
 
19:30 Uhr 
 
Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 6 angenommen 
 
 
Herr Schramm schlägt dem Gremium vor, auch den Bauausschuss am Montag auf 19:30 Uhr 
zu legen. 
 
Er erfolgt eine Abstimmung: weiterhin findet der Bauausschuss um 19:00 Uhr statt. 
 
Abstimmung: 
 
Mehrheitlich zugestimmt. 
 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführer/in 
Susanna Tausendfreund    Jana Fröhlich 
Erste Bürgermeisterin    Verwaltungsfachangestellte 
 


	FLD_sitextg
	FLD_SIDAT
	SMC_BM_SNFUNK
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_Text3
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	BeschlussK
	AbstimmungK
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_Text4

